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A 8-a Conferință a Comisiei Internaţionale pentru Testare ( ITC) 
3-5 Iulie 2012, Amsterdam, Olanda 

Andreea Butucescu, Dragoș Iliescu 

Comisia Internaţională pentru Testare 
(International Test Commission, ITC) este una 
din cele mai puternice asociații profesionale 
preocupate de asigurarea calității în serviciile 
oferite de psihologi, la nivel internațional, și 
probabil cea mai importantă în domeniul testării 
psihologice. De-a lungul timpului, sub semnătura 
unora din cele mai prestigioase nume din 
domeniul psihometriei, ITC a reușit să se impună 
în rândul practicienilor, al autorilor, editorilor de 
teste și a organizațiilor care oferă servicii de 
testare, prin promovarea unor foarte 
documentate dar, mai ales utile, recomandări.  

Din 2002 s-a încetățenit tradiția de a 
organiza conferința științifică a ITC cu 
regularitate, o dată la doi ani. Ediția din anul 
acesta a fost organizată de Universitatea din 
Amsterdam, Olanda, avându-le ca principale 
gazde pe Prof. Marise Borne și pe Prof. Arne 
Evers. 

Tematica ediției din acest an a fost Metode 

avansate de evaluare, cu accent pe tehnologia 
digitală, și a suscitat interesul unui număr 
impresionant, de peste 550 de delegați din 52 de 
țări. 

Programul conferinței, care s-a extins pe o 
perioadă de trei zile, a fost foarte dens, 
cuprinzând întreaga gamă de modalități de 
comunicare, specifice conferințelor interna-
ționale: prezentări orale, postere, keynote-uri, 
symposia, adrese state of art - sesiuni panel și 
mese rotunde. 

Un loc aparte în programul conferinței l-au 
avut workshop-urile organizate cu o zi înainte (2 
iulie). Printre specialiștii care au fost invitați să 
livreze cele opt workshop-uri se află nume 
precum: Ron Hambleton, Barbara Byrne, Rob 
Meijer, Dragoș Iliescu, Aletta Odendaal și alții. 

În cadrul secțiunii de keynote speakers, 
Dave Bartram a vorbit despre provocările 
ridicate de evoluția rapidă a tehnologiei și a 
impactului avut asupra evoluției standardelor de 
bune practici în domeniul evaluării psihologice și 
educaționale. În final, a împărtășit o viziune 
asupra evoluției acestor aspecte în următorii zece 

ani. În cadrul aceleiași secțiuni, Eckhard Klieme 
și Marten Roorda au abordat teme privind 
cercetarea în zona măsurării educaționale, primul 
axându-se pe depășirea provocărilor curente 
privind testările internaționale de volum, în timp 
ce al doilea a trasat linii viitoare, concluzionând, 
pe scurt, că viitorul testării educaționale va fi 
caracterizat de non-intruzivitate, inteligență și 
flexibilitate. 

Invitații state of art au fost Mike Fetzer, 
coordonatorul SHL (SUA), specializat în 
dezvoltarea și implementarea sistemelor de 
evaluare pe bază de simulare, joc și multimedia, 
și Steve Sireci, directorul Centrului de Evaluare 
Educaționala al Universității din Massachusetts 
Amherst. Mike Fetzer a adus în discuție cele mai 
revoluționare metode de evaluare bazate pe 
simulari și „jocuri serioase”(serious games), 
atragând atenția asupra faptului că știința trebuie 
să evolueze la fel de rapid precum tehnologia, 
prin integrarea unor principii solide de natură 
psihometrică, dar și de bune practici, necesare 
acestui domeniu care încă nu este regularizat. O 
interesantă incursiune istorică în zona validității, 
încă de la scalele Binet-Simon încoace, a fost 
realizată de al doilea invitat al lucrărilor state of 
art - Steve Sireci. Principalele frământări ale 
cercetătorilor privind utilitatea și corectitudinea 
testelor au fost readuse în prim plan, alături de 
evidențe ample privind rezolvarea și depășirea 
acestor dileme.  

Programul a mai cuprins peste 18 sesiuni de 
comunicări orale, 4 sesiuni speciale și 8 
simpozioane. Temele atinse au vizat, printre 
altele, probleme legate de validitate și adaptare 
cross-culturală, emic vs. etic în evaluarea 
personalității, diverse aspecte legate de 
metodologii, precum IRT și SEM, distorsiuni 
culturale în adaptarea de teste, securitatea 
evaluărilor etc. 

Apreciem că și această ediție a atins cu 
succes obiectivele unei conferințe internaționale, 
în care participanții au avut ocazia de a face un 
schimb benefic de idei, de a reflecta, de a-și etala 
munca, de a se afirma în comunitatea științifică 
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și, de ce nu, de a întâlni personalități marcante 
din domeniul testelor și testării. 

Mai multe informații despre această ediție, 
cât și despre următoarea ediție a conferinței ITC, 

care va avea loc în 2014, în San Sebastian, 
Spania, pot fi obținute de pe site-ul ITC, la 
http://www.intestcom.org/conferences/index.php 

 
 




